

Политические репрессии первой половины XX века оказали влияние на судьбы миллионов людей.

В Лисаковске по результатам поступившей в музей информации на ноябрь 2021 года все жители, признанные пострадавшими от политических репрессий, реабилитированы.

Пережившие репрессии

Самую многочисленную группу составляют репрессированные по национальному признаку. Большинство из них - немцы, высланные из Поволжья, Крыма, Ставропольского края, Запорожской области в Кустанайскую, Карагандинскую, Северо-Казахстанскую, Джамбульскую, Акмолинскую, Кокчетавскую области Казахской ССР.

В семейном архиве реабилитированной жительницы Лисаковска Ольги Эмануиловны Гребенюк (Грабовской) сохранился дубликат учетной справки, составленной на главу семьи в день высылки

из Саратовской области 30 августа 1941 года. В карточке перечислены все члены семьи, указан номер эшелона - «802», написано, что 2 сентября 1941 года семья была высажена из поезда в Кустанае. Среди реабилитированных есть и представители немецких семей, кото-

рые не подверглись переселению, а состояли по месту жительства в Надеждинке, Смайлровке на спецучете без права передвижения до 1954-1956 года.

ГРЕБЕНЮК (Грабовская)

О. Э., жительница г. Лисаковска, признана пострадавшей от политических репрессий по национальному признаку, реабилитирована.

Семья Грабовских депортирована из Саратовской в Кустанайскую область в 1941 году.

Семья Грабовских депортирована из Саратовской в Кустанайскую область в 1941 году.

В числе репрессированных по национальному признаку - члены семей ко-

рейцев, высланных из Дальневосточного края в 1937 году, и болгар, депортированных из Крыма в 1944 году.

Работа со справками о реабилитации позволила выделить такую группу, как члены семей «раскулаченных», к которым была применена репрессия по Постановлению ЦИК СССР и СНК СССР от 1 февраля 1930 года.

Безусловно, интерес для истории сегодня представляет анкета «малограмотного крестьянина-средняка»

Василия Орлова, составленная в 1936 году сотрудником НКВД Челябинской области, где семья Орловых находилась на спецпоселении. Из нее следует, что на момент раскулачивания в августе 1931 года у него имелся: дом с амбаром, три лошади, пять коров, двухлемешный плуг, десять «авец» и один баран. В правдивости данных не приходится сомневаться, ведь на анкете напечатано строгое предупреждение: «Лица давшие неверные показания

чально знаменитой 58 статье УК РСФСР. В нашем городе проживают их реабилитированные потомки. Дальний Восток, Ленинград, Башкирия, Иркутская и Ростовская области, Краснодарский край, Тюменская область и несколько областей Украины - такая широкая география прослежива-



СОФРОНОВА Агния Евстафьевна, жительница г. Лисаковска, признана пострадавшей от политических репрессий, реабилитирована. Отец - Софронов Евстафий Николаевич был арестован в 1945 году, реабилитирован в 1959 году Постановлением Президиума Свердловского областного суда.



Семья МИЛОХРАНОВЫХ, репрессированы по национальному признаку, высланы из Крыма. Из личного архива реабилитированной Клиной (Милохрановой) М. Г., жительницы г. Лисаковска.

тивам в Кустанайскую область из Молдавии.



Семья «раскулаченных». Бабушка - Марфа Илларионовна Анюкова, мать - Наталья Захаровна Орлова (Комаровская), 1946 г. Из личного архива реабилитированного А. В. Орлова, жителя г. Лисаковска.

будут подвергнуты строгой ответ-

ОБЪЕЗЧИК (Перевозкина) Клавдия Дмитриевна, жительница г. Лисаковска, признана пострадавшей от политических репрессий, реабилитирована. Находилась на спецпоселении с родителями. Отец - Перевозкин Дмитрий Васильевич, как глава кулацкого хозяйства, был выслан из Тюменской области на спецпоселение в Пермскую область на основании Постановления ЦИК и СНК СССР от 01.02.1930 г.

ственности». Копия этой анкеты из личного архива его сына - А. В. Орлова хранится теперь в фонде Лисаковского музея.

Сведения о семейных историях поражают своим трагизмом. Развернувшаяся в стране борьба с «кулачеством» затронула трудолюбивые многодетные семьи, которые были выселены, а их имущество конфисковано. Главы «кулацких» семей порой умирали от голода, не выдержав таких испытаний.

Не менее трагичны истории так называемых «врагов народа», осужденных по пе-

нана в Германию с оккупированной территории, после окончания войны вернулась в СССР и незаконно находилась на спецпоселении в Вологодской области. Семья реабилитированного Е. Е. Помана была незаконно выселена по политическим мо-

ется в автобиографиях родственников арестованных.

Поступила в музей информация о семье Яворик, которая в 1943

году была

уг-



ПОМАНА Еувеналий Ефимович, житель г. Лисаковска, признан пострадавшим от политических репрессий, реабилитирован. Семья незаконно выселена из Молдавии в Кустанайскую область, совместно с родителями проживал на спецпоселении с 1949 по 1955 год.

Фотографии репрессированных, их личные документы станут объективными свидетельствами жестоких страниц истории, о которых всегда нужно помнить.

Сотрудники музея выражают искреннюю признательность всем, кто, несмотря на боль, поделился историей своей семьи, теперь это наша общая история.

Ю. БУДАНОВА, заместитель руководителя по научной работе Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья.



ТЯН Людмила Георгиевна, жительница г. Лисаковска, признана пострадавшей от политических репрессий по национальному признаку, реабилитирована. Совместно с родителями, выселенными в Казахстан по политическим мотивам в 1937 году из Дальневосточного края, проживала на спецпоселении с 1946 по 1947 год.